

ஸுன்னாவின் முக்கியத்துவம்

நிகழ்ச்சித்

தொகுப்பாளர்:

அன்பின் நேயர்களே அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் வரஹ்ம துல்லாஹி வபரகாத்துஹு. “நத்வதுத் துல்லாப்” வாராந்த முஸ்லிம் இளைஞர் நிகழ்ச்சிக்கு அன்புடன் வரவேற்கின் றோம். இன்றும் வழமை போன்று இந்நிகழ்ச்சியில் இஸ்லாத்தின் அடிப்படை அம்சங்கள் குறித்து மாணவர் சமுதாயத்துக்குத் தெளிவை வழங்குவதற்கு நாம் தயாராக உள்ளோம். இன்றும் இந் நிகழ்ச்சியிலே கருத்துக்களைப் பரிமாறுவதற்காக அதிதியாக மௌலவி அப்துல்லாஹ் அவர்கள் இணைந்து கொள்கின்றார்கள்.

மௌலவி அவர்களே, அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் வரஹ்மதுல்லாஹி வபரகாத்துஹு.

அதிதி:

வஅலைக்குமுஸ்ஸலாம் வரஹ்மதுல்லாஹி வபரகாத்துஹு.

நிகழ்ச்சித்

தொகுப்பாளர்:

நேயர்களே, சென்ற வார நிகழ்ச்சியில் நாம் இஸ்லாத்தின் அடிப்படை மூலாதாரம் என்ற வகையில் அல்குர்ஆனின் முக்கியத்துவம் பற்றிக் கலந்துரையாடினோம். இன்று இந் நிகழ்ச்சியில் நாம் ஸுன்னாவின் முக்கியத்துவம் பற்றிக் கலந்துரையாடவுள்ளோம். மௌலவி அவர்களே, ஸுன்னா என்றால் என்ன என்பதை விளக்க முடியுமா?

அதிதி :

ஸுன்னா என்பது நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களது வாழ்க்கையைக் குறிக்கிறது. நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களது சொல், செயல், அங்கீகாரம், பண்புகள், வர்ணனைகள் ஆகிய அனைத்தையும் ஸுன்னா குறிப்பதாக இஸ்லாமிய அறிஞர்கள் குறிப்பிடுகின்றார்கள். ஹதீஸ் என்ற சொல்லும் அனேகமாக இதே கருத்திலேயே பயன்படுத்தப்

படுகின்றது. எமது சமூகத்திலும் ஸுன்னா என்பதை விட ஹதீஸ் என்ற சொல்லே பிரபல்யம் அடைந்துள்ளது.

நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர்: மௌலவி அவர்களே. அல்குர்ஆன், ஸுன்னா இவை இரண்டுக்கும் இடையிலான தொடர்பினைச் சற்று விளக்க முடியுமா?

அதிதி : நல்லதொரு கேள்வி. உண்மையில் இவையிரண்டுக்கும் இடையில் நெருக்கமான தொடர்புகள் காணப்படுகின்றன. அல்குர்ஆனும் ஸுன்னாவும் வஹியின் அடியாகத் தோன்றி யவையாகும். அல்குர்ஆன் வஹி மத்லூவ் ஆகவும் ஸுன்னா வஹி கைரு மத்லூவ் ஆகவும் அமைந்துள்ளன.

அல்குர்ஆன் கூறும் விடயங்களைச் சரியாகப் புரிந்து கொள்ளவும் அதனை உரிய முறையில் நடைமுறைப்படுத்த வும் ஸுன்னா இன்றியமையாததாகும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வாழ்வு தொடர்பாக வினவப்பட்டபோது அவர்களது வாழ்வு அல்குர்ஆனாகவே அமைந்திருந்ததாக ஆயிஷா ரழியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள்.

நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர்: அல்குர்ஆனைப் பின்பற்றுவது எமது தலையாய கடமை என சென்ற நிகழ்ச்சியில் விளக்கினீர்கள். அதேபோன்று ஸுன்னாவைப் பின்பற்றுவது தொடர்பாகவும் எமக்கு விளக்குங்கள்.

அதிதி : நிச்சயமாக. ஸுன்னா என்பது இஸ்லாத்தின் இரண்டாவது சட்ட மூலாதாரமாகும். சட்ட மூலாதாரம் என்பது நாம் எமது வாழ்க்கைக்குத் தேவையான சன்மார்க்கச் சட்டங்களைப் பெறுகின்ற மூல ஊற்று எனலாம். அதேபோன்று ஸுன்னாவைப் பின்பற்றுவது ஒவ்வொரு முஸ்லிமினதும் அடிப்படைக் கடமையாகும். அல்லாஹ்வுக்குக் கட்டுப்படுவது போலவே நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கும் நாம் கட்டுப்பட்டு நடக்க வேண்டும். அல்குர்ஆன் இது பற்றிப் பல்வேறு இடங்களில் வலியுறுத்தியுள்ளது.

“நீங்கள் அல்லாஹ்வுக்கும் அவனது தூதருக்கும் கட்டுப் பட்டு நடந்துகொள்ளுங்கள்” (3:32)

“மேலும் தூதர் உங்களுக்குக் கொடுத்ததை நீங்கள் மனமுவந்து எடுத்துக்கொள்ளுங்கள். அவர் எதனை உங்களுக்குத் தடுத்தாரோ அதிலிருந்து நீங்கள் விலகிக் கொள்ளுங்கள்”. (59:07)

நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர்: ஸுன்னாவைப் பின்பற்றுவதன் முக்கியத்துவம் பற்றிய நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் போதனைகளை விளக்க முடியுமா?

அதிதி : ஆம். பல சந்தர்ப்பங்களில் இது பற்றி வலியுறுத்தியுள்ளார் கள். உதாரணத்துக்கு இந்த ஹதீஸைப் பாருங்கள்.

“நான் உங்கள் மத்தியில் இரண்டு விடயங்களை விட்டுச் செல்கின்றேன். அவற்றை இறுகப் பற்றிச் செயற்படுவீர் களாயின் என்றுமே வழிதவறமாட்டீர்கள். ஒன்று இறை வேதம் (அல்குர்ஆன்) மற்றையது எனது வழிமுறை (ஸுன்னா) ஆகும்.” (முவத்தா) இதில் இன்னொரு முக்கிய விடயம் என்னவென்றால் இந்த ஹதீஸ் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் இறுதி ஹஜ் பேருரையில் இடம்பெற்றிருக்கின்றது என்பதுதான்.

நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர்: நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஒரு மனிதராக இருந்தாலும் அவர் இறைதூதர் என்ற வகையில் அவர்களின் வார்த்தைகள் எந்தளவு முக்கியத்துவமும் சிறப்பும் மிக்கவை என்பதை சற்று விளக்க முடியுமா?

அதிதி : ஆம், நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களது வார்த்தைகள் வஹியின் அடிப்படையில் அமைந்தவை எனப் பார்த்தோம். அல்லாஹ்வின் விருப்பத்துக்கு மாற்றமாக அவர்கள் எதனையும் பேசமாட்டார்கள். இதனையே இத்திருமறை வசனம் கூறுகின்றது.

“அவர் தனது இஷ்டப்படி எதனையும் கூறுவதில்லை. (அவை அனைத்தும்) அவருக்கு வஹியாக அருளப் பட்டவை தாம்.” (53: 03) அதேபோல், நபி ஸல்லல்லாஹு

அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் வார்த்தைகள் சொற் கருக்கமும் கருத்துச் செறிவும் மிக்கவை. அதாவது குறைந்த சொற்களில் நிறைய அர்த்தமுள்ள விடயங்களைப் பேசுவார்கள். நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் முழு வாழ்க்கையும் ஆதாரபூர்வமாக பதியப் பட்டு பாதுகாக்கப்பட்டுள்ளமை இன்னொரு சிறப்பம்ச மாகும்.

உலகில் வேறெவரது வார்த்தைகளும் வரலாறும் இவ்வாறு நுணுக்கமாக அவதானிக்கப்பட்டு முழுமையாகவும் திருத்தமாகவும் பதியப்பட்டு பாதுகாக்கப்பட்டதில்லை. நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் உதவியோடு எதிர்காலத்தில் நடக்க விருப்பவை பற்றி முன்னறிவிப்புச் செய்துள்ளார்கள். அவை அவர்கள் சொன்னவாறு நடைபெற்றும் வந்துள்ளன.

நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர்: **மௌலவி அவர்களே. அல்குர்ஆனுக்கு விளக்கமாக ஸுன்னா அமைந்துள்ளதாகக் குறிப்பிட்டீர்கள். அதனைச் சற்று விளக்குங்கள்.**

அதிதி : உதாரணமாக அல்குர்ஆன் தொழும்படி கட்டளையிட்டுள் ளது. அதனை எவ்வாறு நிறைவேற்றுவது என்பது பற்றி ஸுன்னாவே தெளிவுபடுத்தியுள்ளது. அவ்வாறே திரு டனது கையைத் துண்டிக்கும் படி அல்குர்ஆன் கட்டளை யிடுகிறது. ஆனால் அதனை எவ்வெந்த சந்தர்ப்பங்களில் நிறைவேற்றுவது என ஸுன்னாவே விளக்கியுள்ளது.

நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர்: **மௌலவி அவர்களே. இறுதியாக ஸுன்னா தொடர்பாக எமக்குள்ள கடமைகள் பற்றிச் சுருக்கமாகத் தெளிவு படுத்துங்கள்.**

அதிதி : ஆம், ஸுன்னாவைக் கற்பது, மனனமிடுவது, அதனை நடைமுறைப்படுத்துவது, பிறருக்கும் எடுத்துச்சொல்வது எனப் பல்வேறு கடமைகள் எம்மீது உள்ளன. அல் குர்ஆனைப் போலவே ஸுன்னாவையும் நாம் முழுமையாகப் பின்பற்றுவதற்கு முயற்சிக்க வேண்டும். நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின்

ஸுன்னாவில் இடம் பெறாதவற்றை அவர்கள் கூறியதாக பிறருக்கு எடுத்துரைப்பதிலிருந்து தவிர்ந்து கொள்வதும் நாம் ஸுன்னாவிற்குச் செய்ய வேண்டிய கடமையாகும்.

நிகழ்ச்சித்

தொகுப்பாளர்:

நேயர்களே, இன்றைய நிகழ்ச்சியில் ஸுன்னா பற்றியும் அதனைப் பின்பற்றுவதன் அவசியம் பற்றியும் ஒரு சிறப்பான விளக்கத்தைப் பெற்றுக்கொண்டோம். நாம் கற்றுக்கொண்ட விடயங்களை எம் வாழ்விலும் கடைப்பிடிப்போம். இங்கே எமது அதிதியாக வருகை தந்து அழகானதொரு விளக்கத்தை வழங்கிய மௌலவி அப்துல்லாஹ் அவர்களுக்கு எமது நன்றிகள். ஜஸாகல்லாஹு கைறா.

அதிதி :

பாரகல்லாஹு பீக. (உங்களுக்கு அல்லாஹ் அருள்புரிவானாக)

பயிற்சி

1. ஸுன்னா என்றால் என்ன?
2. ஸுன்னா என்ற கருத்தில் பயன்படும் இன்னொரு சொல் எது?
3. அல்குர்ஆனுக்கும் ஸுன்னாவுக்கும் இடையிலான தொடர்புகளைக் குறிப்பிடுக.
4. ஸுன்னாவைப் பின்பற்றுவதை வலியுறுத்தும் அல்குர்ஆன், ஹதீஸ் ஆதாரங்கள் ஒவ்வொன்று தருக.
5. ஸுன்னாவின் மீதான எமது கடமைகள் யாவை?